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Onderwerp

embtsbericht over fouten adressering stempassen TK-2012

Geachte mevrouw-

U heeft de gemeente Almelo verzocht om antwoord te geven op een aantal vragen omtrent de
fouten die gemaakt zijn bij de adressering van stempassen In de gemeente Almelo. Bij deze gesf
ik u de antwoorden puntsgewijs.

1. Op 27 augustus 2012 heeft een vertegenwoordiger van PostNL via de mail onderstaande
{mogelljke) verklaring gegeven van het probleem met de adressering:

2,

Bif een beperkt aantal adressen in de gemeente Almelo worden, door een fout in de

applicatie, het huisnummer en de huisnummer-toevoeging aan elkaar geplakt,

De oorzaak hlervan is wat complex, maar we zulien proberen het helder uiteen te zetten.

De gemeente Aimelo levert in het bestand met alle kiesgerechtigden de straatnaam, het
huisnummer en de huisnummer-toevoeging in 1 veld aan.

Om de kix-code op te kunnen bouwen splitst de epplicatie dit veld op in 3 aparte velden.
Nadat de benodigde kix-code is opgebouwd worden de gegevens weer samengevosgd.
Hlerblj Is men vergeten om een spatle toe te voegen tussen het huisnummer en de
huisnummer-toevoeging.

Als extra controle wordt het nieuw opgebouwde huisnummer op validitelt getoetst met de
postcode-database.

Als uit deze controle bljjkt dat het nleuw opgebouwde hulsnummer geldly is binnen de 6
cijferige postcode die aan dat adres Is gekoppeld, wordt het nieuwe hulsnummer
geaccepteerd en als vallde aan de straatnaam toegevoegd.

Op het moment dat het nfeuw opgebouwde huisnummer NIET binnen de 6-cijferige postcade
voor komt {en dus nlet bastaat) dan worden het oarspronkelijke hulsnummer en de
oorspronkelijk afgesplitste hulsnummer-toevoeging niet samengevoegd en als aparte velden
aan de straatnaam gekoppeld.

Fictieve voorbeelden ter illustratie:

Oude adres: Straatnasm 1 1

Nleuw adres: Straatnaam 11 mits hulsnummer 11 ook binnen dezelfde postcode-range valt
als huisnummer 1

Oude adres: Straatnaam 1 2

Nieuw adres: Straatnaam 1 2 omdat hulsnummer 12 NIET binnen dezelfde postcode-range
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0 valt als huisnummer 1. Hulsnummer 12 is namelljk aan de overkant van de straat en dat Is
een andere postcode

Op 15 oktober heeft er een gesprek plaatsgevonden tussen vertegenwaordigers van de
gemeente Almelo en PostNL. PostNL heeft aangegeven dat ze het probleem van de
foutieve adressering nog verder wil onderzoeken. De uitkomsten van het onderzoek zullen
aan de gemeente Almelo teruggekoppeld worden.

We hebben in samenwerking met PostNL kort na constatering van het probleem kunnen
vaststellen dat het 69 adressen betrof.

De stempassen zijn door PostNL zelf bi] hun drukker opgehaald voor verzending. Daarin
heeft de gemeente Almelo verder geen rol gehad. Onder punt 1 is de werkwijze van
PostNL beschreven.

Overlgens heeft er op maandag 15 oktober een gesprek plaatsgevonden tussen
vertegenwoordigers van PostNL en de gemeente Almelo over de fouten in de adressering.
PostNL heeft toegezegd de oorzaak verder te onderzoeken en de bevindingen terug te
koppelen aan de gemeente Almelo.

De kiezers van de 69 betrokken adressen hebben na het ontdekken van het probleem
eerst allemaal een excuus ontvangen van de gemeente Almelo. Vervolgens hebben ze
ook nog een op hun situatie afgestemde excuusbrief ontvangen van PostNL. De brieven
van PostNL zijn in overleg met het afdelingshoofd Pubiiekszaken van de gemeente Almeio
opgesteld. (zie bijlage) .

Tevens Is de oorspronkelijke stempas van alle betrokken kiezers opgenomen in het
negatieve kiesregister en Is voor hun door de gemeente een nieuwe vervangende stempas
aangemaakt. Na overleg met de Kiesraad is op deze stempas rechtsboven een
gemeentestempel, een datum en de tekst “vervangende stempas” geplaatst.

Deze vervangende stempassen zijn door een medewerker van da gemeente Almelo
persoonlijk bi] de kiezers bezorgd.

Bij de voorlichtingsbijeenkomsten van de voorzitters en bij die van de overige
stembureauleden is aandacht geschonken aan het probleem van de adressering en de
oplossing door het verstrekken van deze “afwijkende” stempassen.

Er heeft 1 persoon gebeld met de mededeling dat hij op zljn adres maar liefst 7
onterechte stempassen had ontvangen. Na deze melding is er telefonlsch contact gezocht
met bewoners van omiiggende panden en Is PostNL op de hoogte gesteld van een
mogelijk probleem. Vervolgens zijn door PostNL de betrokken adressen vastgesteld en
aan de gemeente Almelo medegedeeld. Daarop zijn de acties onder punt 4 opgestart.

In het eerder genoemde gesprek van 15 oktober jongstleden is ook gesproken over
compensatie door PostNL.

Er zal bij komende verklezingen blj het aanbesteden van het drukken en bezorgen van
stempassen en kandldateniljsten nadrukkeiljk verzocht worden om controles en mogelijke
garanties met betrekking tot de adressering en bezorging van de materialen.

Indien u meer informatie vvenst kunt u mij bereiken via bovengenoemd telefoonnummer of via
e.vdlinde@almelo.nl.

Hoogachtend,

Senior medewerker Publiekszaken
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6 Afdeling Publiekszaken

Gemeente Almelo
PBZ/LIO

Postbus 5100
7600 GC Almelo

Bezoekadres:
Stadhulspleln 1
Aan de bewoner{s) van: 7607 EK Almelo

telefoon: (0546) 54 11 11
e-mall: gemeenta@almelo.nl
Internet: www.almelo.nl

Uw brief Uw kenmerk Ons kenmerk Datum
UIT - 1216640 24 augustus 2012
Bijlagein) Doorkiesnummer Bshandeld door Zaaknummer

DCS - 1210579

Onderwarp
Onjulste bezorging stempassen Tweede Kamer verkiezing

Geachte heer/mevrouw,

Bij een beperkt aantal adressen in de Gemeente Almelo is de bezorging van de stempassen niet
juist verlopen. Uw adres Is één van deze adressen. De foute bezorging is veroorzaakt door een
fout bij de verwerking van de stempassen door PostNL. Hierover krijgt u van PostNL, op ons
verzoek, een excuusbrief. Zoals u begrijpt, vindt de gemeenta Almelo de gemaakte fout erg
vervelend.

Doordat er stempassen verkeerd bezorgd zijn, kan het zijn dat u teveel of julst geen stempas(sen)
heeft ontvangen. Van alle betrokken adressen hebber: wij alle stempassen ambtshalve
ingetrokken. Deze stempassen zijn opgenomen in het register ongeldige stempassen en zijn dus
NIET meer te gebruiken bij de aankomende Tweede Kamer verkiezing op 12 september 2012.

Heeft u een of meer stempassen ontvangen op uw adres?
U kunt uw stempas/ de stempassen versturen in de bijgesioten antwoordenvelop. U krijgt voor
uzelf een nieuwe vervangende stempas toegezonden.

Heeft u geen stempas ontvangen?
U hoeft niks te doen, de Gemeente Almelp zal zorgen dat u een nieuwe vervangende stempas zal

ontvangen.

De Gemeente Almelo zal ervoor zorgen dat alle betrokkenen tijdig een nileuwe stempas
ontvangen. Deze nieuwe stempas, die rechtsboven gemarkeerd is als nieuwe stempas, moet u
gebruiken bij het ultbrengen van uw stem.

Wijj hopen u hiermee voldoende geinformeerd te hebben.

Mocht u naar aanleiding van deze brief nog vragen hebben dan kunt u contact opnemen met de
teamlelder van het team Leven, Inkomen en Ontvangst, mw@IEENEEEERERY - Zo s te
bereiken via telefoonnummer

Hoogachtend,
het hoofd van de afdeling Publlekszaken,

Bank BTWnr.
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24 augustus 2012

Onderwerp  foutieve adressering stempas

Geachte heer—

Bllling & Document Solutions
Proostwetering 41
3543 AC Utrecht

Postbus 2613
3500GP Utrecht

postnalnl

Binnen de gemeente Aimelo zijn afgelopen week de stempassen voor de Tweede Kamerverkiezingen van
12 september verzonden. U antvangt deze brief omdat de kans bestaat dat u de stempas van femand anders

in de bus heeft gekregen.

Wat Is er mls gegaan?

PostNL verzorgt het drukwerk en de bezorging van de stempassen In Aimelo. Door een fout In het
productieproces van PostNL Is in sommige gevallen een foutief adres gedrukt, waardoor een aantal

stempassen verkeerd is bezorgd,

Uontvangtvan de gemeente Almelo een brief waarin staat wat te doen met de stempas(sen) die niet voaru

zijnbedoeld.

Onze excuses voor eventueel ongemak.

Met vriendell
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24 augustus 2012

Onderwerp  foutieve adressering stempas

Geachte heer-

Binnen de gemeente Almelozijn de afgelopen week de stempassen voor de Tweede Kamerverklezingen van
12 september verzonden. U ontvangt deze brief omdat de kans bestaat dat v door een foute adressering nog
geen stempas ontvangen heeft. '

Wat Is er mis gegaan?

PostNL verzorgt het drukwerk en de bezorging van de stempassen In Almelo. Doar een foutn het
productieproces van PostNL isin sommige gevallan een foutief adres gedrukt, waardoor een aantal
stempassen verkeerd Is bezorgd.

U ontvangtvan de gemeente Almelo een nleuwe stempas viér 30 augustus aanstaande.

Onze excuses voor eventueel ongemak.

Metvriendel

01/22/2013 Kopie
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Gemeente Amsterdam
Diengt Basisinfomrate

1000 CT Amsterdam x

Telefoon 14 020

waw.amslerdam.nlioket Relouradres. Postbus 2752, 1006 CY Amslardam
Ministerie van Binnenlandse 2aken en Koninkrijksrelatiss
Directie Bestuur Democratie en Financign
tav,
Postbus 1045
2501 HL Den Haag

Datum 24 okiober 2012

Ons kenmerk 12/4705

Bshandeld door ‘

Doorkiesnummer

Faxnummer 020 253 208

E-mail

Onderwerp Verzoek om ambisbericht over fouten in de tanaamstelling van slempassen en het

verzenden van 2 stempassen aan 39 kiezers in de gemeente Amsterdam

Geachte mevrouw D

In antwoord op uw verzoek deel Ik u het volgei\de mede

Vragen over adressering

1.

Heeft u kunnen achierhalen wat de oorzaak fs van het produceren respectievelijk
verzanden van stempassen met fouten In de adressering ?

Ja, een fout in de programmatuur bij BOS (PostNL) voor het aanmaken van de NAW
gegevens.

Zo ja, hoe heeft u kunnen vaststellen hoevae) adressen het betrof?

Ja, door speciale query te draaien Is exact vastgesteld dat het 981 stempassen
bebrof die de fout bevatten, Dit bestand Is yitgeleverd aan de gemeente en
vervolgens gecorrigeerd,

Heeft u controles vitgevoerd nadat u de stampassen van uw leverancler had
gekregen om na te gaan of deze correct waren geprint/gepersonaliseard? Zo ja,
welke controles 2ijn uitgevoerd door u of uw lsverancier? En heeft u een verklaring
voor het feit dat bij deze controles nist Is ontdekt dat er fouten zaten in de
adressering?

Fysieke stempassen zijn direct van PostNL ter post bezorgd. Controles zijn
uitgevoerd op basis van §0 stempassen uit het productiebestand in POF via email.
Het betreffen da 1e 50 records uit het door PostNL aangemaakte productiebestand,

Heeft u de kiezers geTnformeerd die een stempas hadden ontvangen meteen
verkeerde adrassering? Zo }a, hoe heeft u hen gemformeerd {indien u hierover

Onze disnst is per openbaar vervaer e barsiken met de metroljnan 51, 53 an 54 (halte Watarcopiein /
vitgang Stadhuis) en de {ramiijinen 8 en 14 (haile Walerdooplain)

01/22/2013
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Gemeente Amsterdam

schriftelijk (brief/persbericht/advertentie) heeft gecommuniceerd, dan is het verzoek
om de betreffende informatie bij uw antwoord te voegen)? Zo nee, waarom niet?

Zowel de bewoners van de adressen waar ten onrechte een stempas naar toe is
verstuurd alsmede de kiezers die in eerste aanleg geen stempas hadden ontvangen
2ijn middels een persoonlijk schrijven geinformeerd.(zie bijlage 1 en 2)

Hoeveel meldingen/kiachten heeft u ontvangen van kiezers die stempas hebben
ontvangen met een verkeerde adressering?

De fout is snel ontdekt en de volgende dag zijn de brleven en nieuwe stempassen
bezorgd. Hierdoor Is het aantal meldingen/klachten beperkt gebleven tot 3.

Voor zover sprake Is van fouten die niet door uw eigen toedoen ziin ontstaan, heeft
u de kosten daarvan op derden verhaald? Zo nee, waarom nlet?

De kosten ad 3400 euro zijn verhaald op de leverancier PostNL. Deze worden door
PostNL vergoed.

Welke maatregelen bent u voornemens te nemen om te voorkomen dat blj een
komende verklezing aan weer fouten worden gemaakt in de adressering van de
stempassen? ot

PostNL heeft voorstel gedaan aan gemeente Amsterdam om gezamenlijk het
draalboek aan te passen incl. de applicatie t.b.v. voorkoming van deze fout in de
toekomst. Vemieuwde applicatie zal gratis aan Amsterdam beschikbaar worden
gesteld. Afspraak staat inmiddels gepland.

Vragen over dubbele stempassen

1.

Qok is er in uw gemeente aan een aantal kiezers tweemaal een stempas verleend.
Heeft u kunnen achterhalen wat de oorzaak is van het verzenden van twea
stempassen aan deze kiezers?

Ja, tijdens het verwerkingsproces bij PostNL zijn de afgesproken procedures niet
correct uitgevoerd waardoor doar een menselijke fout dit is ontstaan.

Zo ja, heeft u vastgesteld dat hoeveel en welke kiezers het betrof?
Ja, 39 stempassen

Heeft u controles uvitgevoerd nadat u de stempassen van uw leverancier had
gekregen om na te gaan of deze correct waren geprint/gepersonaliseerd? Zo ja,
welke controles zijn uitgevoerd door u of uw leverancier? En heeft u een verklaring
voor het feit dat bij deze controles niet is ontdekt dat voor meerdere kiezers twee
stempassen zijn aangemaakt?

In de gemeente Amsterdam worden de ca 560.000 stempassen na productie
afgeleverd blj post.n! voor de bezorging. De controles zijn overeenkomstig het
antwoord van de vorige vraag 3 ultgevoerd.

Kopie
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. Hoeveel meldingen/klachten heeft u ontvangen van kiezers die een dubbele

stempas hebben ontvangen?

Ook hier is het probleem snel onderkend en opgelost. Twee kiezers hebben ons
telefonisch gemeld dat zij dubbele stempassen hadden ontvangen, Eén van deze
twee was inmiddels bekend blj de gemeente Amsterdam en maakte onderdee! ult
van de gencemde 39. De andere twee bleken op een misverstand te berustten, Uit
de processen-verbaal van de stembureaus 037, 050 en 437 bleek dat hierin
aantekeningen waren gemaakt over dubbele stempassen. Bij bureau 037 bleek het
om een kiezer te gaan die eerder zijn stempas als vermist had opgegeven en een
vervangende stempas had aangevraagd. Bij bureau 050 en 437 kwam een kiezer
met dubbele stempas. Deze maakte onderdeel uit van 39 dubbel verzonden
stempassen die overeenkomstig de procedure in het Register Onbruikbare
Stempassen waren opgenomen.

Heeft u onderzoek gedaan naar de verzegelde pakken met stempassen om na te
gaan of u daarin dubbele stempassen kon aantreffen (de burgemeester is op grond
van artike! N 13 bevoegd deze pakken te opanen)? Zo ja, wat waren daarvan de
bevindingen? Zo nee, waarom bent u hier niet toe over gegaan?

Nee, hiervoor was geen aanlelding. In Amsterdam waren op de dag van de
verkiezing 458 stembureaus beschikbaar. In totaa! zijn er ca 390.000 stemmen
uitgebracht. Het door u voorgestelde onderzoek is bij deze aantallen niet
uitvoerbaar.

Welke maatregelen bent u voomemens te nemen om te voorkomen dat bij een
komende verkiezing aan een of meerdere kiezers dubbele stempassen worden
verstrekt of de adressering op de stempassen foutlef Is?

De interne procedures bij PostNL zijn aangescherpt en de betreffende medewerkers
krijgen de volgende keer een aanvullende cursus/instructie.

Met vriendelijke groet,

01/22/2013
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Bezoskadres
IRRRCeE AN
1011 PN Amsterdsm

Potladres

Postbus 2752

1000 CT Amsterdam
Telefoon 14 020
eww.gmsterdam.niioket

Datum
Ons keomerk
Onderverp

DRI 002/02

:x Gemeente Amsterdam

x Dienst Basisinformatie

Retoyradres: Postbug 2752, 1000 CT Ansterdam
Aan

Fout In bezorging slempas: uw slempas ontvangen op ander adres

Geachte ,

Binnen de gemeente Amstardam zijn de stempassen voor de Tweede Kamerverklezingen
van 12 september verzonden. U ontvangt deze brief omdal de kans bestaat dat u door
een foute adressering nog geen stempas ontvangen heeft,

Wat gebeurt er met mijn verkeerd bezorgde stempas?

De bewoners van het adres waarop uw stempas ten onrechie Is bezorgd zijn hlerover
geinformeerd en gevraagd om de stempas retour afzender te sturen. Deze stempas met
nummer is ongeldig geworden, zodat er niemand mee kan gaan stemmen,

tk heb wel al een stempas ontvangen, wat moet ik doen?
Mocht u wel een stempas hebben ontvanhgen, dan kunt u deze niet meer gebruiken, Deze
stempas is ongeldig.

Uw vervangende stempas
In deze envelop ontvangt v een vervangende stempas. Met deze pas kunt u op 12
september uw stem uitbrengen.

Wat is er mis gogaan?

PostNL verzargl het drukwerk en de bezorging van de stempassen in Amsterdam, Door
een fout in het praductieproces van PostNL is in sommige gevallen een foutief adres
gedrukt, waardoor een zeer klein dee! van de stempassen verkeerd is bezorgd.

Meer informatie

Meer informatie over stempassen en de verkiezingen in Amsterdam vindt u op

www amsterdam. ntiverkiezingen. Ook kumt u ballen met 14 020, het informatienummer
van de gemeents, berelkbaar van 8.00 tot 18.00 uur.

Onze excuses voor eventueel ongemak.

Met viiendslijke groet,

Manager Bureau Verkiezingen

Cnza dienst is per opanbaar vervesr (e bereiken met de metratinen §1, 53 en 54 (halle Wateriooplain / uRgang
Stadhuis) en de tramfinen 8 an 14 (hake Watatlooptsin)

01/22/2013
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28 mem”";i‘i: sasng gx Gemeente Amsterdam

1011 PN Amsterdam
x Dianst Baelsinfarmatie
Puatadres

Pasthus 2752
1000 CT Amstardem
Tefatoan 14 020

wany.amslerdsm.nlloket Retouradres: Postus 2752, 1000 CT Amsterdam
Aan de bewoners van dit adres:

Datum
Ons kenmerk
Ondewam Fout in bezorging stempas: stempas ontvangen van femand anders

Geachte heer/mevrouw,

Binnen de gemeente Amsterdam zijn de stermpassen voor de Tweede Kamerverkiezingen
van 12 september verzonden. U ontvangt deze brief omdat de kans bestaat dat u de
stempas van iemand anders In de bus hesft gekregen.

Op miln adres is da stempas van lomand anders bezorgd. Wat moet ik doen?
Deze stempas is angeldig. Stuurt u deze pas daarom alstublieft retour afzender.
Hos? Kruis ap de envelop van de stempas aan ‘retour afzender’ en gooi deze in de
brievenbus. Een postzegel is niet nodig.

De parsoon voor wie de stempas is bestemd wordt hierover getnformeerd en krijgt een
vervangende stempas toagastuurd. .

Wat is er mis gegaan

PostNL verzorgt het drukwerk en de bezorging van de stempassen in Amsterdam. Door
een fout In het productieproces van PosiNL is in sommige gevatlen een foutief adres
gedrukt, waardoor een zeer klein deel van de stempassen verkeerd is bezorgd.

Meer informatie

Meer informatie over stempassen en de verkiezingen in Amsterdam vindt u op
www.amsterdam.nliverklezingen. Ook kunt u bellen met 14 820, het informatienummer
van de gemeente, bereikbaar van 8.00 tot 18.00 uur,

Onze excuses voor eventueel ongemak.

Met vriendelijke groet,

Manager Bureau Verkiezingen

D8I ob2/02 Onze dianst is per openbasr vervost te beraiken met de metrotinen 51, 53 en 54 (halle Walerfosplen / ufgang
Stadhuis) en da ramlijnan 9 en 14 thane Waterlocplain)
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Bezoekadres
Jodenbreestraat 25
1011 NH Amsterdam

Postadres
Postbus 2752
1000 CT Amsterdam

www.amslerdam.nl/dbi

Datum

DBI 019/04

01/22/2013

x Gemeente Amsterdam
Dienst Basisinformatie

x Communicatie

x Persbericht

29 augustus 2012

Ook in Amsterdam klein deel van de stempassen verkeerd bezorgd

Afgelopen week zijn op verschillende plekken in het land de stempassen voor de
Tweede Kamerverkiezingen verzonden. Door een fout in het productieproces van
PostNL Zijn in enkele gevallen de stempassen verkeerd geadresseerd of dubbel
bezorgd. Ook in Amsterdam is daarvan sprake.

Adressering niet volledig .

In 861 gevallen van de in totaal 560.467 bezorgde stempassen bieek de adressering niet
volledig te zijn en werd een deel daardoor op een verkeerd adres bezorgd. De personen
voor wie deze stempassen waren bestemd zijn hierover geinformeerd en hebben een
vervangende stempas toegestuurd gekregen. De verkeerd bezorgde stempassen zijn
ongeldig geworden, zodat niemand er mee kan gaan stemmen. Ook de bewoners van het
adres waarop de verkeerde bezorging had plaatsgevonden zijn hierover geinformeerd.

Dubbel bezorgd

Van 39 kiezers is de stempas door de drukker dubbel aangemaakt en bezorgd. De
betrokken kiezers zijn hierover getnformeerd en hebben een vervangende stempas
gekregen. Ook in deze gevallen zijn de eerder bezorgde stempassen ongeldig geworden.

Noot voor de redactie

Voor vragen kunt u bellen met: , communicatieadviseur Verkiezingen
Per e-mail:

Tetetoon:

PostNL Media Relations & PR

Per e-mail: quuiiiEERD
Telefoon: QD

Kopie



Ministerie van Binnenlandse Zaken en

2 4 GKT 2012
GEMEENTEBARENDRECHT

Binnenhof 1, 2991 AA Barendrecht
Pastbus 501, 2990 EA Barendrecht

Pabiol' sowibiviein

Bank: 30.54.00215 Rabobank
(iban: NLOARABOO305400215,
swift/BIC: RABONL2U)

KK nummer: 24494374

Koninkrijkrelaties

Directie Bestuur Democratie en Finandén

tav

Postbus 10451

Burgemeester
2501 HL Den Haag
Uw brief vam: Ons kenmerk: 363216
Uw kenmerk; Contactpersoon:
Biflage(n): Afdeling: publiekszaken
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Geachte mevrouw-

Op 26 september 2012 heeft u ons verzocht een aantal vragen te beantwoorden naar aanleiding van fouten
die zijn gemaakt bij de bezorging van de stempassen in de gemeente Barendrecht. Hierbij onze reactie.

1.

11-100

01/22/2013

Heeft u gecontroleerd dat voor alle kiesgerechtigden in uw gemeente een stempas is gemaakt. Zo ja,
hoe? Zo niet, waarom niet?

Wij hebben 35619 stempassen ontvangen. De dozen zjn door ons gecontroleerd aan de hand van de
aandulding op de dozen. :

. Wie bezorgt in uw gemeente de stempassen?

De bezorging wordt door Postn! verzorgd.

- Is de bezorging van de stempassen aanbesteed? Zo niet, waarom niet?

Bij vorige verkiezingen in 2010 is er aanbesteed. Er is toen voor Postn gekozen.

- Heeft u afspraken gemaakt met de bezorger van de stempassen om de stempassen (tijdig) te bezorgen.

Zo ja, welke afspraken? Zo niet, waarom niet?
Met Postnl is de afspraak gemaakt dat de stempassen donderdag 23 augustus werden opgehaald en
uiterdijk 72 uur later werden bezorgd,

. Heeft u gecontroleerd of het aantal stempassen dat de bezorger heeft ontvangen overeenkwam met

het aantal klesgerechtigden waarvoor u een stempas heeft laten maken? Zo ja, hoe? Zo nee, waarom
niet?

De zending is gecontroleerd aan de hand van de aanduiding op de dozen. De dozen zijn overhandigd
aan de bezorger.
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6. Controleert u of de stempassen zjn bezorgd, zo ja hoe?
Er heeft geen controle plaatsgevonden. Wij gaan er vanuit dat de opdracht correct wordt uitgevoerd.

7. Hoeveel meldingen/klachten heeft u ontvangen van kiezers die geen stempas hebben ontvangen. Heeft
u aan al deze kiezers een vervangende stempas verstrekt?
Wij hebben 24 meldingen ontvangen van stempassen die niet zijn bezorgd. Deze kiezers hebben een

vervangende stempas ontvangen. Daamaast is er een probleem in een bepaalde wijk ontstaan
(zie punt 8 en 9).

8. Heeft u besloten een bepaalde groep kiezers uit eigen beweging een vervangende stempas te
verstrekken? Zo ja, hoe heeft u de omvang van deze groep bepaald?
Postnl heeft ons de straten opgegeven waar problemen met de bezorging waren ontstaan, Alle

kiesgerechtigden in deze straten, het betrof hier 541 kiezers, hebben een vervangende stempas
ontvangen.

9. Welke activiteiten heeft u ontplooid om te achterhalen waarom de betreffende kiezers geen stempas
hebben ontvangen? Wat was de uitkomst hiervan?
Nadat 29 augustus de termijn van bezorging van de stempassen was verstreken ontvingen wij de
volgende dag veel telefoontjes uit een bepaalde wijk met de melding dat men geen stempas had
ontvangen. Dit is direct bij Postnl gemeld. Postnl is onmiddelijk een onderzoek gestart. Het bleek dat
de postbode in deze wijk de post niet had bezorgd. De bedrijfsrecherche van Postnl heeft het
onderzoek overgenomen. De verdwenen stempassen zijn niet meer boven water gekomen. Op vrijdag
31 augustus hebben wij besloten alle betrokken kiesgerechtigden een vervangende stempas te sturen.

10. Voor zover er sprake is van fouten die niet door uw eigen toedoen zijn ontstaan, heeft u de kosten
daarvan op derden verhaald? Zo nee, waarom niet?

Wij hebben Postnl aansprakelijk gesteld voor de kosten en de schade gededareerd.

11. Welke maatregelen bent u voornemens te nemen om bovenstaand probleem bij een komende
verkiezing te voorkomen?
Bovenstaande gebeurtenis betreft een uitzonderlijke situatie waarvoor wij geen maatregelen
voorhanden hebben.

oogachtend,

363216
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COMBINATIE
Batum Ministerie van Binnenlandse Zaken en
18-10-2012 Koninksrelaties
Directie Bestuur Democratie en Financién
t.a.v!
Postbus 10451
2501 HL DEN HAAG
Cis kenierk {hy hriet van
mrigt 26 september 2012
Irformatic hij Uw kenmerk
2012-0000546929
Doarkiesnummier Onderwerp
Verspreiden van foutieve kandidatenlijsten in de
gemeenten Blaricum, Eemnes en Laren.
Geachte mevrouw deJonge,

Naar aanleiding van de brief van de heer Livius waarin hij vraagt om een ambtsbericht over het
verspreiden van de kandidatenlijsten met foutleve informatie over de stemlokalen in de gemeengen
Blaricum, Eemnes en Laren het volgende.

1. Wij hebben bij ontvangst alle dozen gecontroleerd die door de leverancier zijn geproduceerd. Wij
hebben alle duzen geopend en alle stapels gecontroleerd.

2. De kandidatenlijsten zijn verkeerd bezorgd door de postbezorger Sandd. Zij hebben bij de

verdeling van de kandidatenlijsten een fout gemaakt, ondanlks dat alle dozen duidelijk door ons

waren voorzien van de gemeentenaam en op drie verschillende pallets zijn aangeleverd.

Verder hebben wij van te voren een persoonlijk gesprek gehad waarin duidelijk is aangegeven dat

het de bezorging betreft van drie gemeenten en dat de kandidatenlijsten per gemeente verschillend

zijn, dus gescheiden moesten blijven.

Wij hebben vaor de drie gemeenten samen ongeveer 40 meldingen/klachten ontvangen.

De kiezers zljn geInformeerd aver het ontvangen van foutieve kandidatenljsten door een

publicatie op de gemeentelijke websites,

Alle klezers hebben een nieuwe juiste kandidatenlijst ontvangen op 7 september,

Eris geen noodzaak om extra maatregelen te nemen om bovenstaand probleem te voorkomen

omdat wif alle maatregelen hadden genomen om het goed te laten verlopen. Helaas hebben wij de

distributie bij een postbezorgerniet in de hand. Er was hier sprake van menselijk falen. Wij zijn na

de foutieve bezorging In gesprek geweest met het postbezorgingbedrijf en zij hebben extra

controles ingezet om een dergelijk probleem in de toekomst te voorkomen,

W

aw

ewerkster Burgerzaken

Gemeenschappelijke regeling Blaricum, Eemnes en Laren

Zuldersingel 5, Postbus 71, t 035 7513 111 info@belcombinatie.ni
3755 AZ Eemnes 3755 ZH Eemnes f. 035 7513 101 wivw.belcombinatie.nl
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Ministerie van BZK
Dir Bestuur, tav m_
Postbus 10451

2501 HL 'S GRAVENHAGE

afdeling ons kenmerk Beverwijk,
Pubfiekszakan 2012/57514 25 oktober 2012
sikveld uw kenmerk/uw briefvan  verzonden
Tédﬁﬁeﬁef Kiant Cortact Centrum 2012-0000546064 281 W1, 0%
beharideald door telefoonnummer :

beantwdording vragen over niet bezorgde stempassen

Geachte mevm_
t) shuirda ong ean brief met het verzoek enige vragen te beantwoorden over fouten
bjj de bezorging van stempassen.

Met érige moetile heb ik uw vragen digitaal kunnen maken zodat de beantwoording
duldelifk moet zijn: na elke vraag van u mijn antwoord.

4, Haeft u gwonﬁ'glperd dat voor alle kiesgerechtigden in uw gemeente een

steitipat ls gemaake Zo, Ja hoe? Zo niet, waarom niet?

Nee, je reageert op kiezers dis meiden geen stempas e hebben gehad. we gaan
niet ean voor een controleren of de stempas er tusser 2it! {(We hadden een kisine
30.000 kaarten bij deze TK-veridszing.)

Deze klezers komen overigens altijd voor in het kiezersregister, waardgor voor ons
duidelijk is dat er wal een stempas is aangemaakt Het is nog nooit voorgekomen dat
iemand niet vaorkwam in het register (tenzij laatste moment mutaties, maar gie
corrigeren we/vullen we natuuriik aar)

2. Wie bezorgt in uw gemesente de stempassen?

PosiNt..

Varvangende stempassen voor kiesgerechligden die de stempas riet badden
ontvangen zijn handbezorgd door medewerkers

Kopie
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4. Heeft u afspraken gemaakt met de bezorger van de stempassen om de
stempassen (tijdig) te bezorgen. Zo, ja welke afspraken? Zo niet, waarom niet?
Ja, aan PostNL duidelijk aangegeven dat wé 100% seryice wilden, orfidat we 2 jaar

. . X

geleden slechte ervaring hadén gehaid (postzak if dé slogt §egon
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8. Hisi sy mm @‘a}ﬁﬁmﬁ; Wi vaivinydnde
:fn‘ib‘as te v% Zo :%g%{i s de omvang van d ﬁrgap

paald?
Van de eerste 3 straten waarvan we ontdekten dat er geen stempassen waren
ontvangen hebben we pand voor pand en stemgerechtigde voor stemgerechtigde
een'slempas aangemaakt en bezorgd. Dat waren ongeveer 130 stempassen. En
was al meer dan 8 uur werk.
Toen we de dag ema moesten gaan vrezen en dat nog wesr later bewaarheid werd
dat tot 15 straten niet bezorgd waren hebben we dat ‘erbij zoeken' gestapt: te
arbeidsintensief (zie ook bij 9).

~a
.
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meerdere dagen. Zij hebben bedrijfsrecherche erop gezet en de uitkomst ervan
direct met ons gedeeid. Herste! door hen was niet meer mogelijk.

10. Voor zover sprake Is van fouten die nist door uw sigen toadoen Zin
ontstaan, heeft u de kosten daatvan op derdsn verhaald? 2o nee waarom oiet?
Gaan we wel doen. ' :

Ik o dat ik heb volddan aan uvwens, - '
MHoogachiend,
bwgqne;‘e;der van Beverwijk,
tsamisider Publieke Dienstverlening a.f,,

-

Biflage(n); -
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Ministerie van Binnenlandse Zakan en Koninkrijksrelaties maﬁj Mﬂﬂ"ﬂjﬁ Maw
Directie Bestuur Democratie en Financién K4 n il
ta.wv. mavrouw_

Postbus 10451

2601 HL Den Haag

Uw brief van/kenmerk Behandeld door Duoorkiesnr. Boskoop,
2012-0000646 140 T Gy © cktober 2072
Qnderwerp Zasknummer Verzanden cp

smbtsbericht bezorging

stempassen ' 89 0Ky, 200
Geachie mavrouw—

in uw brief van 26 ssptember jongstleden verzgCht u 6m ambtsbericht over toutan die ziin
gemaakt bij de bezorging van de stempassen in de gemeente voor de verk:ezingen van 12
september jungsilsden. Hierondar vindt u de antwoorder: op uw elt vragen, bij de beantwoording
is de volgorde van uw vragen zangehouden.

1. De gameante Boskoop controlesrt steekproafsgewijs of er voor alle kiesgerechtigden in
onze gemeanta een stempas is gemaakt. De stempassen zijn bij de gamesnte bezorgd
voordat ze goor onze postbezarger zljn opgehaald en allo postcodss waren aanwezlg.

2. Do stempassen 2ijn bezorgd door PostNL.

3. Eris geen annbesteding gedaan in relatie tot het bedrag an de jarenlange goede ervating
maet PostML.

4,  Erzijp met PostNL duidelijke afspraken gemaakt over de bezarging van de stampassen, de
bezorgdata, de tarieven sn het envelocperen

5,  Wij omvangen de siemipassen van de drukker om {steekproefsgewijs) 1e contoleren of
alle stempessen aanwezig zijn en om mutaties m.b.1. verhuizingen an overtijden te
verwarken.

6. Nee, stendaard wordt niet gecontrolesrd of de stempassen zijn bezorgd. We tetten goed op
de signaien van burgers.

7 Erzijn 31 meldingen ontvangen van kiezers die geen stempas hebben antvangen. Aan al
deze kiazers is gen varvangends stempas versirekt.

/BT — T Wil U bij beantwaarding de daturo en Fat barcadanummer van Geza bred
(Bijzonder Boskoop) - venietsen
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8. Gebleken is, dat in drie straten de stempassen niet zijn bezorgd door PostNL, Aan alle
kisegerechtigden die het batreft, is ambishalve san vervangende stempas verstrekt. Met
uitsluiting van die kiesgerachtigden die al een vervangende stempes hadden aangevraagd.

9. PosiNL is op dit momant nog san het onderzoeken wat er is gebeurd met de betreffends
stempassen, die nier bij de kiezers bazorgd 2ijn.

10. De kosten zijn nog niet op PostNL verhaald, het onderzoek is nog gaande.

11. Da ervaring van de afgelopen verkiezingan wordt in het overleg met posthezargers
meegenoman. Afspraken zullen op dit punt stringsnt worden gemaskt.

Graag vertrouw Ik srop, dat uw vragen valledig zijn beantweord. Moclit u nog nadere
informatie nodig vinden, dan kunt u contact opnamen met de Gemeantawinkel,

@ mevrauw

Hoagachtand,
BURGEME

Bijlagen:
.
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Gemeente Den Haag

P S Publiekszaken

Uw brief van
26 september 2012

Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties Uw kenmerk

Directie Bestuur Democratie en Financién 2012-0000547146
Ta.v Ons kenmerk

Postbus 10451 PBS/2012.216
2501 HL. DEN HAAG Doorkiesnummer
E-mail

publiekszaken@denhaag.nl
Aantal bijlagen

Dalum
22 oktober 2012

Ondarwerp
Bezorging stempassen

Geachte mevrouw -

Naar aanleiding van de brief van de heer Livius op 26 september, stuur ik u hierbij de antwoorden op de
vragen. Voor meer informatie kunt u altijd contact opnemen met Esther Beneder, hoofd verkiezingen.

I. Ja, er is gecontroleerd dat voor alle kiesgerechtigden een stempas is aangemaakt. Eerst heeft onze interne
afdeling Functioneel Beheer gecontroleerd of het kiezersbestand TK 12 juist was aangemaakt. Daarna is dit
bestand aan PostNL gestuurd. PostNL heeft met een code gecontroleerd of voor elke kiezer een stempas is
aangemaakt.

2. PostNL heeft de stempassen bezorgd in Den Haag,

3. Postbezorging is gemeentebreed aanbesteed aan PostNL.

4. Ja, er is afgesproken dat alle stempassen op dinsdag 2| augustus bezorgd zouden worden. Ook is er
afgesproken dat er gelet zou worden op de kwaliteit van de bezorging, omdat in 2011 een postbezorger van
PostNL stempassen in een vuilnisbak had gegooid.

5. Ja, PostNL heeft gecontroleerd of het aantal stempassen overeen kwam met het aantal kiesgerechtigden.

6. In wijken waar we na 2] augustus 2012 signalen kregen over slechte bezorging hebben we PostNL laten
controleren of andere kiezers wel een stempas hadden ontvangen.

7. Er zijn 466 aanvragen geweest van kiezers voor een vervangende stempas voor 11 september [3:00 uur,
Aan al deze kiezers is een vervangende stempas uitgereikt. (0,14% van de 343.280 kiesgerechtigden)

8. Er zijn 1.208 kiezers die n.a.v. bezorgfouten van PostNL een nieuwe stempas hebben ontvangen in de
wijken Laak en Rustenburg. De omvang van de groep is bepaald n.a.v. rapportages van PostNL.

inlichtingen bij
Postadres; Postbus 12620, 2500 DL Den Haag Telefoan
Bezoekadms: Stadhoudersplaniscen 24, Den Haag Fax 070 4

-
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9. Om te achterhalen waarom de kiezers in Laak en Rustenburg geen stempas hadden ontvangen, heeft Den
Haag regelmatig overlegd met de accountmanager PostNL. Zij is op haar beurt weer in de organisatie gaan
uitzoeken welke postzakken precies kwijt waren, (ontvreemd c.q. weggegooid door een postbezorger) en
voor welke adressen/kiezers daar stempassen in zaten. Binnenkort heeft de gemeente Den Haag een
gesprek met PostNL, waarin de gang van zaken zal worden geévalueerd.

10. De kosten voor het uitzoeken en herstellen van de bezorgfouten die de gemeente Den Haag heeft
gemaak! zijn nog niet verhaald op PostNL. Den Haag (Intem Diensten Centrum) is bezig met een
aansprakelijkheidsstelling, omdat er ook andere poststukken voor de gemeente Den Haag niet bezorgd zijn.

11. Om bezorgproblemen bij volgende verkiezingen te voorkomen, denkt de gemeente Den Haag na over
verschillende oplossingen. Bijvoorbeeld het opnemen van een expliciete bepaling in het contract met de
bezorger over kwaliteit en kosten van stempasbezorging. Ook willen we onderzoeken of de sociale
werkplaats (Haeghe Groep) van de gemeente een rol kan spelen bij bezarging.

Wellicht is het ook mogelijk om de bezorger te vragen om op maandag buiten de reguliere post om enkel
stempassen te bezorgen. De eventuele extra kosten die daaraan zijn verbonden zullen wellicht lager zijn
dan de extra kosten die nu gemaakt zijn om alle fouten te herstellen.

Van uw ministerie zou ik graag willen weten of er op nationaal niveau afspraken gemaakt kunnen worden
met de postbezorgers over de betrouwbaarheid van de bezorging van de stempassen, zoals bijvoorbeeld
een nationale bezorging op een maandag van enkel stempassen.

Met vriendelijke groet,

irecteur Klantcontactcentrum (KCC)

01/22/2013
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Gemeente 3€ Enschede

MEMO
Datum ¢ 9 oktober 2012

Aan : Het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties
Directie Bestuur Demacratie en Financién
t.a

Van b

Onderwerp : Verzoek om ambtsbericht over fouten in de tenaamstelling op
stempassen in de gemeente

Afschrift

Ambtsbericht

U stelt vragen in het kader van de evaluatle van de verklezing van de leden van de
Tweede Kamer. U veronderstelt dat er fouten zijn gemaakt in de tenaamstelling op de
stempassen in de gemeente Enschede en Losser. Dat is oﬁjuist. De fouten op de
stempassen betreft de adressering. Ik beantwoord uw vragen in die zin.

Vraag 1: Heeft u kunnen achterhalen wat de oorzaak is van het produceren
respectievelijk verzenden van stempassen met fouten in de tenaamstelling (lees:
adressering).

De oorzaak van het wegvallen van de huisnummertoevoegingen is niet door
Postnl bekend gemaakt aan de gemeente Enschede en Losser. Volgens onze
applicatiebeheerders ljjkt het er op of er een “masker” Is gebruikt bij het printen.

Vraag 2: Zo ja, heeft u kunnen vaststellen hoeveel adressen het betrof.
De gemeenten hebben wel kunnen vaststellen hoeveel adressen het betrof. In
Enschede: 10.500 en In Losser 950.

Vraag 3: Heeft u controles uitgevoerd nadat u de stempassen van uw leverancier had
gekregen om na te gaan of deze correct waren geprint/gepersonaliseerd? Zo ja, welke
controles zijn uitgevoerd door uw leverancier? En heeft u een verklaring voor het feit
dat bij deze controles niet is ontdekt dat er fouten zaten In de tenaamstelling (lees:
adressering).

De gebruikelijke controles hebben plaatsgevonden. De gemeente Enschede
ontving een testhestand bestemd voor Enschede en Losser met louter
Enschedese gegevens (omvang 50 stempassen). Er waren fouten geconstateerd
in de “algemene gegevens van Enschede” en nlet In de persoonsgegevens
afkomstig uit de GBA. In dat bestand kwamen geen adressen voor met
huisnummer(letter) toevoeging. In de test van het productiebestand (omvang 50
stempassen) werden ook gegevens van Losser aangeleverd. Daar bleek achteraf

'eﬁschede.nl
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Gemeente 2€ Enschede

wel een adres in voor te komen, waarbij de toevoeging nlet was gedrukt. Dat is
niet ontdekt, omdat de controle op de gegevens omvat:
- Is de Informatietekst goed gedrukt
- Zijn alle aangeleverde kolommen op de stempas verwerkt
- staan de diakritische tekens in de tekst
- Is de stempas overeenkomstig kieswet opgemaakt (de microtekst Is niet
gecontroleerd).

De kolom adres bestaat uit straatnaam, huisnummer en huisnummer/- letter
toevoeging. Aangezien dit GBA-gegevens zijn, controleren wij niet de inhoud van
dat gegeven. Zou men dat doen dan controleert men de eigen gegevens.

Zowel de gemeenten Losser als Enschede weten niet welke controles de
leverancier heeft verricht.

Vraag 4: Heeft u de kiezer geinformeerd die een stempas hadden ontvangen met een
verkeerde tenaamsteliing (lees: adresgegevens)? Zo ja, hoe heeft u hen geinformeerd
(indien u hierover schriftelljk (brlef/persbericht/advertentie) heeft gecommuniceerd, dan
is het verzoek om de betreffende informatie bij uw antwoord te voegen)? Zo nee,
waarom niet? .

In het antwoord is tevens vraag 5 meegenomen: Hoeveel meldingen/klachten heeft u
ontvangen van kiezers die stempas hebben ontvangen met een verkeerde
tenaamstelling (lees: adressering).

Enschedae: van de 10.500 fout geadresseerde stempassen konden 5.500 niet
worden bezorgd doar Postnl, omdat het adres zonder toevoeging niet bestond.
Losser: van de 950 fout geadresseerde stempassen konden 100 niet worden
bezorgd. Deze 100 kaarten zijn door ons met hand alsnog voorzien van
hulsnummer/letter toevoeging en vervolgens in roulatie gebracht. Alle kiezers
waarvan de stempassen zonder hulsnummer/letter toevoeging In roulatie waren
gebracht, hebben een brief ontvangen (zie bijlage 1 - voor Enschede en Losser
dezelfde tekst). Tevens is er een persbericht uitgegaan (zle bijlage 2). Probleem
Losser opgelost!

De 5.500 niet bezorgde Enschedese stempassen zijn feruggenomen door Postnl
en opnleuw gedrukt met huisnummer/-letter toevoeging. Daarblf werden fouten
gemaakt, waardoor wij opnleuw mensen actlef moesten benaderen. Stempassen
werden te laat (niet gehouden aan afspraak) verzonden en bovendien werden 561
personen “vergeten”. Door te late verzending hebben wij honderden meldingen
gehad. Alle meldingen z{jn genoteerd en teruggebeld of de melder heeft een
vervangende stempas onfvangen (zle bijlage 3). De “vergeten” stempassen
hebben wif opgevraagd. Na controle (stempassen verwijderd waarvoor
vervangende stempas was gemaakt) alsnog In roulatie gebracht.

Vervolgens bleek dat Postnl 83 dubbele stempassen had aangemaakt, waarvan
er 63 in roulatie waren gebracht. Deze kiezers hebben allemaal een vervangende
stempas ontvangen met biJgevoegde (concepf)brief (zle bijlage 4).

De gemeente ontving meldingen dat stempassen niet waren bezorgd In een
gedeelte van de stad. Vervolgens bleek dat Postnl nog 300 nieuw gedrukte

'enschede.nl
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Gemeente € Enschede

stempassen heeft gevonden uit de reeks van 5,500 nilet bezorgde stempassen,
nlet meer wetende of deze stempassen wel echt waren teruggekomen. Uit de
meldingen die Enschede had ontvangen bleek dat deze nleuwe stempassen
betrekking hadden op deze kiezers. Na controle (stempassen verwijderd
waarvoor vervangende sfempas was gemaakt) alsnog in roulatie gebracht.
Ultelndelijk bleek dat drie kiezers een dubbele stempas hadden ontvangen. Twee
dubbele stempassen zijn opgehaald door een buitendienstmedewerker. Voor één
persoon, die nlet Is aangetroffen, is een vervangende stempas gemaakt

De totale hoeveelheid meldingen zi{jn niet te achterhalen, maar de omvang betreft
enkele honderden.

Naar aanlelding van het pershericht heeft er nog een Interview plaatsgehad. In
later stadium Is nogmaals een advertentie geplaatst.

Vraag 6: Voor zover sprake is van fouten die niet door uw eigen toedoen zijn ontstaan,
heeft u de kosten op derden verhaald? Zo nee waarom niet?

De gemeenteadvocaat Is Ingeschakeld en er is Inmiddels een
aansprakeljjkheldsstelling richting Postnl gegaan. De gemeente Enschede is nog
aan het Inventariseren wat de schade Is (o.m. Inzet van.personeel).

Vraag 7) Welke maatregel bent u voomemens te nemen om te voorkomen dat bij een
komende verkiezing weer fouten worden gemaakt in de tenaamstelling (lees
adressering) op de stempassen?

De gemeente Enschede en Losser zullen vermoedelijk weer de “oude”
leverancier nemen. Overigens kunnen dergelljk fouten nooit geheel worden
uitgesloten. Bij de eerstvolgende controle zal, gelet op het bovenstaande, ook
gekeken worden of de nummer/letter toevoegingen vermeld zijn. Bij de drukproef
moet een dergelijk adres worden meegenomen.

enschede.nl

Kopie



01/22/2013

: ) e |
Gemeente 3¢ Enschede Bijlege

DATUM DOORKEISNUMMER BEHANDELD DOOR
21 augustus 2012 053-5377444 Afdeling Publieksdlenstveriening

ONDERWERP
Foutieve adressering stempassen

Geachte heer/mevrouw,

Vorige week zijn de stempassen voor de Tweede Kamerverkiezing van 12 september
2012 verstuurd. Afgelopen maandag bleek dat een groot aantai inwoners hun stempas
niet heeft ontvangen, omdat bij het adres de toevoeging van een letter en/of nummer
ontbrak. Uw adres bevat ook een huisnummer met toevoeging. In deze brief informeer
Ik u over de oorzaak van dit probleem en wat dit voor u betekent.

Uw gegevens correct In Gemeentelijke Basls Administratie!

PostNL verzorgt het drukwerk en de bezorging van de stempassen voor de Tweede
Kamerverkiezing. BJj het drukwerk is de toevoeging van een letter en/of nummer aan
het huisnummer niet meegedrukt. Uw gegevens staan wel correct in onze
Gemeentelljke Basis Administratie!

Wij bieden uiteraard, mede namens PostNL, onze excuses aan voor het ongemak dat
hierdoor voor u kan ontstaan,

Geen stempas ontvangen?

Hebt u geen stempas ontvangen, stuur dan bijgevoegde retourstrook terug in de
antwoordenveloppe (geen postzegel nodig). Doe dit wel véér 5 september, zodat u de
vervangende stempas op tijd krijgt om te kunnen stemmen op 12 september. Met de
originele stempas kan dan nlet meer gestemd worden. Die wordt ongeldig verklaard.

Stempas wel ontvangen?
Hebt u uw stempas, zonder toevoeging van letter en/of nummer, toch ontvangen? Dan

kunt u de stempas gewoon gebruiken om te stemmen. U hoeft dus verder niets te
doen. -

Nog vragen?

In deze brief heb ik u geinformeerd over de foutieve adressering van de stempassen.
Heeft u toch nog vragen? Neem gerust contact met ons op. Op werkdagen kunt u ons
tussen 9.00 en 17.00 uur telefonisch bereiken op telefoonnummer NP

Met vriendelijke groet,

!!!!memeester van Losser %

renschede.nl
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Gemeente Enschede
Afdeling verkiezingen
Antwoordnummer 119
7500 VB Enschede

Retourstrook

Ik heb geen stempas ontvangen.

District

Volgnummer

BSN

Naam

Adres

Postcode en woonplaats

'etischede.nl
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P Gemeente € Enschede
Bijsluiter

Hierbij ontvangt u de vervangende stempas.
U hebt de gemeente Enschede verzocht om een vervangende stempas, omdat u uw
stempas niet hebt ontvangen, Doordat er fouten zijn opgetreden met de verzending
van de originele stempassen, is het mogelijk dat u op één of ander wijze alsnog in het
bezit bent gekomen of in het bezit komt van die stempas.
Is dat het geval, dan kunt u die kaart niet meer gebruiken, omdat die ongeldig is
verklaard,

Gebruik alleen de vervangende stempas !

Een vervangende stempas wordt slechts één keer afgegeven.

Hoofd bureau Verkiezingen

'enschede.nl
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Gemeente Losser

Bijsluiter

Hierbij ontvangt u de vervangende stempas.

U hebt de gemeente Losser verzocht om een vervangende stempas, omdat u uw

stempas niet hebt ontvangen. Doordat er fouten zijn opgetreden met de verzending

Gemeentehuls
Raadhuisplein 1
corr. adres:

Postbus 90

7580 AB Losser

Tel. 053 - 537 74 44
Fax 053 -5377317
E-mall:
gemeente®|osser.nl
Rabobank 337302316
ING 845928

van de originele stempassen, is het mogelijk dat u op één of ander wijze alsnog in het

bezit bent gekomen of in het bezit komt van die stempas.

Is dat het geval, dan kunt u die kaart niet meer gebruiken, omdat die ongeldig is

verklaard,
Gebruik alleen de vervangende stempas !

Een vervangende stempas wordt slechts één keer afgegeven.

I-Ioid bureau Verkiezingen

vers/ingerd aan de dinkel
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Gemeente 3€ Enschede Bijlage 4

FOSTADRES

Postbus 20
7500 AA Enschede

BEZOEKADRES
Hengelosestraat 51

TELEFOON
14053

DATUM ONB KENMERK BEHANDELD DOOR
31 augustus 2012

UW BRIEF VAN UW KENMERK DOORKIEENUMMER

ONDERWERP
Stempas

Geachte kiezer,

Twee stompassen

Aan-uis ten onrechte twee stempassen [N toegezonder. Deze passen zijn
daardoor nlet geldig en om te voorkomen dat er problemen ontstaan bij het stemmen, heb Ik
een vervangende stempas voor u gemaakt.

De eerder verstrekte stempassen zijn ongeldig verkiaard. U kunt deze vernietigen.

Vervangende stempas

Met de hierbijgevoegde stempas kunt u uw stem uitbrengen. Een vervangende stempas wordt
slechts één keer verstrekt.

Volmacht

Mocht u op één van de oude kaarten een "onderhandse volmacht’ hebben afgegeven dan
verzaek Ik u deze ongedaan te maken, omdat deze nlet meer geldig is. U kunt vervolgens op de
bljgevoegde vervangende stempas opnleuw een volmacht afgeven.

Macht u vragen hebben, neem dan contact op met het bureau verkiezingen; telefoon: 053 -
4818945. Excuses voor het ongemak.

Met vriendelijke groet,
Namens de Burgemeester van Enschede,

Hoo! bureau Verkiezingen

enschede.nl

01/22/2013 Kopie
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Naar aanle!dmg van uw verzogk doe ik U onderstasnd ge SRV den op de geste:de vragen
toekomen.

1. Het 3antal gessiecleerde inwonars waarvaor een stempas gemaakt moest worden
kwam avéreen met het aantal kiesgerechtigden In het bestand 1s by elke te producerer
stempas een code aahfiebisuirdiE irespantistire #Rf 'thde op de slempas Dal
gafahs voldoende 2anteiding aan te nemen dat voor elke kxesgerecht!gde €en stempas
gemaaktis. L

2. De stempassen ziin bezorgd door PostiNL

3. De bezorging van de stempassen 18 nie! aanbestead £r s een mamelcentract voor alie
postbezorging vanut de gemeente

4 Eris esn afspraak gemaakl voor bexorging van de stempassen op donderdag 23
augustus 2612,

5 Met de producent is tidens hei produchienraces snige maien conract gewees: over hat
gantal stempassen. Deze aantalien kwamen Svereen mat not door ons varwach!s
aantal,

6. Eris geen (directe) controle op de bezorgmg By “el sphalen van de posipakkels:
hebben postbezorgers voor de ontvangs! van de pat kettar met siempassen meesen

01/22/2013
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&ﬁfiu, tekeyian. Daardoor Is de arvang van de oritveeniding (zie hrerqnqer;.bg}ll )] $ﬂ,§‘¥ .
i viB{jestéld en g Maatregetén genonien, s _

7. Erzijndq meldien ontvangen van egn ¢ @g@_‘ T T s
een vervangénds stempés verstrekt. Wl bl uit fslatoiofit fan%%s st b‘&&'&lng AR
niet altiid goed gaat. In een aantal gevallen is het ook te wl]ten aan 'slordigheid’ van
burgers. Zij geven dan toe dat de stempas waarschijnlijk bj het oud papieris

terechtgekomen. ’

8. Toen bekend werd dat in een paar straten in Haarlemmermeer geen stempiéssen
bezorgd waren vanwege ontvreemding van posttassen Is vaor die betreffende
kiesgerechtigden een vervangende stempas gemaakt. Dez,ext's vwrzlen van een brief
met uitieg. De omvang Is mede bepaald door de bezarger, f’oémjl.,, s

8. De melding is gedaan daor PastNL, die de verspréldiag vgrzo:g’da. 3.y van d dat ggﬂch!.

- Isin samenspraak met PostNL voor de actle van de varvangende )pds, ge

10. Door PostNL is aangm vaii onwreemdﬁm’f%‘* i i : "*, ; % A0 litie. Eﬂs
door de gemeente gaen aanglﬁe gedaa znjn geeﬁ lqasten .¢p dériiem

11. Het is lastig dlefstal van posftassen te voorkgmen. Toth zal met PostNL nog betare
afspraken gemaakt worden over de bezorging vén stemipagsen.

- 1 Po.

De evaluatie van de verkiezing vaor de leden van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Zie ik graag tegemoet. .. '

Hoogachtend,

De bu

eester van de gemeente Haarlemmermeer, .

01/22/2013 Kopie



Uw kenmeark
2012-0000595519

Ons keitmerk
vEr-12005283-1/
1N-12008169-1/
Z-12001085

Bijlage(n)

50 Publickszaken
50040 Bureau Leven

Arrls Matfega

01/22/2013

mﬂste:rfe ven Binnenlandse Zaken en Korinkrijksrelaties
Dlred:ie Bestuur Democratie en Financién H 740

Postbus 20011

2500 EA 'S-GRAVENHAGE

el

Detum
15 obgtober 2012

Onderwerp
Ambtsberteht verfoop verkiezingen

Geachte mevmuw-

Naar aanlelding van uw verzoek om een ambtsberichi inzake het tydelijk tekart aan
stembnjetten op een aantal stembureaus bij de Tweede Kamer verkiezingen karn o
u als volgt berichten.

Vraag 1,
Hoe et wanneer (tijdstip) heeft u geconstateerd dat er rnogeijk te weinig
stemblifjetten waren?

Antwoortl,

Rond 10,00 uur kwamen de eerste berichten van enkele stembureaus dat geen
stembiljetten meer voorhanden waren. Opgemerkt dient te worden dat de absclute
voorraad stembiljetten ruim voldoende was. Gelet op het aantal stembiljetten dat
beschikbaar A op het stembureau en de omvang van de biljetten (s ket
aarlijk de gehele voorread stembijetten vooraf uit te reiken,

Derhalve Is er voor gekozen een begin voorraad st te reiken en ce distribulie van
de overige biljetten op de verkiezingsdag voor 9.00 uur te laten piaatsvinden.

De distnbutie van de stemnbiljetten op de verkiezingsdag tiep vertraging op.

Vraag 2.

\ Welke maatregelen heeft u toen genomen om aen extra stembifjetten te komen?

Kopie
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Onl'nlddemjk Héarop volgend Is alie bé%ﬁl
stembureaus te verifiéren of de voorraad Inderdaad toerelkend was. Dlt laatste is ln
de middag herhaald.

Vraag 3.
Hoeveel stemlokalen hebben tijdelijk zonder stembiljetten gezeten?

Antwoord

8l 6 van de in totaal 46 stembureays was er een qehrelg aan stembllje.tten. De tud
dat er geen biljéttdn vodrkianden-warén virieert van enkele mlﬂuten tot ong‘evieer
een Half uur.

AN E

vraﬁs 4,
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b
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,ulthebfpngmbpeen
oji et andér moment ult

a..-v\ 's;‘h.r,

r hgt- gebrek aarl' stemmljét;en én/of ovér hét Vroeg'tijdlg sluiten
va]'o Stémtgkalén aga*a Z4 ja, hdeyeéi ‘Kathiten #ijn er ontvangen.

AﬂtW#drd '
ﬁlj a’é gemeente jn een aantal ktachtén telefunlsgh binnengekomen. Een exact
%&g Al gekﬁfid., Kiézérs hebben qok ggtggqaa o de bgtreffenae stembureaus.
i< mélding gerhaakt fd e procgsséh verbaal, g
Er 1§ { $EARfGalijke Klacht lngekhiett, Diéze klaght Ying niet over tet ohtbreken van
stembijétién.

Vraag 6.
Hoe is te verkiaren dat u niet voldoende stembiljetten heeft laten leveren.

Antwoord
Zie het antwoord op vraag 1,

Vraag 7.
Welke maatregelen bent voornemens te nemen om een dergehjk incident bif een
komende verklezing te voorkomen?

Antwoord

Het college van burgemeester en wethouders heeft opdracht gegeven het verloop
van de verklezingen, waaronder begrepen de distributie van de stemblljetten, te
evalueren.

01/22/2013 Kopie



